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BOLUNEBILME
KURALLARI
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BOLUNEBILME KURALLARI NEDIR?

a Bir dogal sayinin bélme islemi yapilmadan baska bir dogal
sayiya tam bolunup bolonmedigini bulmamizi saglayan
kurallara denir.

e Onemli Not: TUm dogal sayilar T’e bélunur.

9 Burada 2’ye ; 3°e ; 4’e ;5’e ; 6’ya ; 7’ye ; 8’e ; Y’a ;10’\Tve son

olarak 17’ye bolunebilme kurallarina deginelim.



2 ILE BOLUNEBILME

2 ile kalansiz bolunen sayilar bulmak icin elimizde dogal

sayinin birler basamaginin c¢ift ‘'olup olmadigina bakmamiz
yeterlidir.

EQer birler basamagi cift sayiysa sayimiz 2 ile kalansiz
boluNUr. Yani-birler.basamagdr 2 ile bolunebiliyorse ayimiz

her zaman 2 ile kalansiz bolUunur. ) %
o

~

—_—

(

-~






3 ILE BOLUNEBILME . o

Elimizdeki dogal sayinin rakamlari toplami 3 iletam bélunebilen sayilar
3’e kalansiz bolunor.

I'EI: Rakarmilan Toplami ¥ 4 —‘11 24= Rakamlan Toplamm 2+d=6 I Bl 3 I1.?'3-'~'|3.EI5= Rakamlan Toplam 1+E+E|+d+3+g+|5=3?| 2713
2 5 -
Ll o _D
|E|= Rakamlan Toplam 3 Ei 13= Rakamlan Toplami  1+3=4 | ji |1?E:4513'E|= Rakamlan Toplami 1+?+3+-=1+.i+]+3+'=1=-1?| a7l 3
- 1 —
P 1 -



4 ILE BOLUNEBILME

Son iki basamadgdi (onlar ve birler
basamagi) 4’e tam bdlinen
dogal sayilar 4 ile kalansiz
bolonUr.

Son iki basamak 0O ise (yani say:
ab00 seklinde ise 00 sayisi da 4’un
O kati oldugu icin tam bolunir.)

Dogal sayimiz rakam ise
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9) yani bir
basamakliise 4e bdlunen 4 ve 8
sayisi kalansiz boélonur.

Bir sayinin 4’e tam
bélunebilmesiicin 2 sayisina
kesinlikle bélUnmesi gerekir
yani ¢ift olmasi gerekir.
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5 ILE BOLUNEBILME . o

Birler basamagi 0 veya 5 olan tum dogal sayilar 5iletam bdolunor.

2=  Birler batama® 5 sl 5 39845180= Birler basamafi 0 5
1 0
0 o

9= Birler basamag)r 9 3 3 |13= Birler basamag EI 3|5 lll‘EldHEE' Birler basamag _EI al5
1 0 1
1 3 3



] \ 6 ILE BOLUNEBILME

Hem 2 hem de 3
sayisina (ikisine birden)
bolUnen sayilar 6’ya
tam bolunur.
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Say JllE Db e b Blile BSlm
126 ;Iﬁ S5aW; 5 2=l 1+ 2+ 5=3 291 32 Ewvet
3
0
Sd\ 2illa Db 2= Do Blie BSm
| CIft Saw; 4/2=0 E-dm10 ; 10{ 3 Hayr
3
Sl Jile bol Jila bal Gile Bolum
26863102 I;if't SEVI; 2,."2=-:I G+ MHoHEH - 3+ HH 2= 33‘ 3 Evet
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3ile bal

2+t SHH 3+ 45+ 2+ 3=3]) 3lEI| 3
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e bal
Z4+g=F

Blle B&lOm
H.anr

3lle bal
2+ 1+3=5

Glle BalOm
H.anr




7 ILE BOLUNEBILME

Elimizdeki dogal sayini rakamlarini (birler basamagindan son
basamaga dogru) sirasiyla 1:-3; 2:'1; =3; -2; 1; 3; 2.. seklinde
carparak elde ettigimiz sayilari. topluyoruz ve sonu¢ 7°’nin kat
ise dogal sayimiz 7ile tam bdlunebilen bir sayidir.
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7 icin carpilan degerler (+1;+3;+2;-1;-3;-2;+1;+3;+2;-1;-3;-2....)

...... 2 35 1 -2 3 -1; 2 3; 1

| I I | I I | I I

21= | | | | | | | 21 1
| | | | | | | 3x2=6l 1x1=1l 1+6| 7

| | | | | | | | |
R R R S—— ——

119 | | | | | | 1 1| |
; : : : : : 1::{2:2; 1}.:3:3;2:{1:2; 243+1| 7

25500- T anT 23 5 8 o =
i | i . 2x(-3)=-6] 5x(-1)=-5] 8x2=16, 0x3=0] 9x1=9 9+0+16-5-6| 14

o i | o

22298976= 2 21 2| 9 8l 8l 9 U 6l
2x2=4! 2x3=6! 2x1=2! 9x(-2)=-18! 8x(-3)=-24! 8x(-1)=-8! 9x2=18! 7x3=21! 6x1=6! 6+21+18-8-24-18+2+6+4| 7




8 ILE BOLUNEBILME

Dogal sayimizin son 3 basamagi 8 ile boélunuyorsa sagimiz 8’e tam bolunor.

e X =)

e Sayimizin sonu 000 ise 8e tam
| BoluNUr.
I

p | o.Sayimiz iki veya bir basamakl (8’e
O bélonen bir basamakli sayilar 0 ve

‘ 8’dir.) ise normal bdlme islemi
' uygulamaliyiz.
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8’e bodlinen her sayl 4’e ve 2’ye tam bolunur.

2’ye bolunmeyen veya 4’e boélunmeyen hicbir
sayl 8’e tam bolunmez.




9 ILE BOLUNEBILME

Elimizdeki dogal sayinin rakamlari toplaminin 9 ile tam-bolUnmesi gerekmektedir.

S = 6»_«;;;\;-,—-_“ s - e
a5 2 s Y37 S o R

r. — I » - - P

I:'-"Jr Rakamlar Toplami) =97 £ El II'E:EI- Rakamlar Toplama 1+8+9=18 13‘-3
2

0 0

(1569872358 R@kamlar Toplami 145464948474 2434548=54]  s54]9

6 I 5= Rakamlar Toplami 5 I 5 9
; e
5
Id_ljj.;imlarh:plaml -1--|_1-'_IJ| 101 9
1
1
IEEEISE-EEIEE- Rakamlar Toplama 84242 +6+5+5+5+5+31=48 48 3




10 ILE BOLUNEBILME

Dogal sayinin birler basamagi 0 ise 10.ile tam baolonur.

30

10'a tam bolunenler

Birler Basamagi

50

Birler Basamagi

10'a tam bolunmeyenler

1569872358

Birler Basamagi

8226589530

Birler Basamagi

5

Birler Basamagi

Birler Basamagi



11 ILE BOLUNEBILME

Birler basamagdindan baslayarak rakamlar +, - ; +, - seklinde toplanir ve bulunan
deger 11 ile bdélUnuyorsa ( veya sonu¢ 0 ise ) dogal sayirl ile kalansiz bolunor.

- + - + Toplamlar

121|= 1 2 1 = 1-2+1=0
136|= 1 3 6 =

1495259 |= 1 4 9 2 5 . = 9-5+2-9+4-1=0

298515|= 2 2 8 5 1 5 = .

B716655|= 7 1 b B 5 5 = 5-5+6-6+1-7+6=0

20149964 = 1 4 . . B 4 =
\ SONUC SONUNCU ORNEKTEKI GIBI - BIR IFADE
o0 CIKARSA SAYIYA 11 EKLEYEREK SONUCU

BULURUZ. YANI -1+11= 10 OLUR
VE 17°E TAM BOLUNMEZ.



Son alarak. ;

Bir dogal sayi baska bir dogal sayiya boélundugunde bolen sauyi
her zaman kalandan buyuk olmaaliy!!

ORNEK : 48 sayisini ele alalim. Burada 9a bélersek bélum 5 kalan 3 olur.

Kalan (3) boélenden (9) daima kiUcuktur. EQer kucuk degilse bolme islemi
bitmemistir.
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